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Elibrahimi -BBA- . . B
Faculté SNV/STU Ecologie microbienne
Département de Biologie

Microbiologie appliquée (Master 2)

<)
/1 /1= Quelie est la définition de Profista:
~Selon Haeckel: plusieurs groupes d’organismes unicellulaires ainsi que le groupe des Monera (organismes unicellulaires dépourvus
de noyau), ou les organismes qui ne sont ni de Plantae ni d’Animalia.
,\Selon Whittaker: des eucaryotes unicellulaires.
)9 / 2- Sur quels critéres se base Carl Woese et Georges Fox pour obtenir ’arbre universel du vivant? Pourquoi?
=" Carl Woese et Georges Fox sont basés sur la comparaison de I’ARNr de la petite sous-unité du ribosome (ARNr 16S) de différents
organismes.
Ce choix n'est pas fortuit: s
-’ ARNTr 168 est une molécule universelle de grande taille pouvant fournir un grand nombre caractéres comparables entre eucaryotes
et procaryotes,
-sa vitesse d’évolution est suffisamment faible pour avoir conservé la trace d'événements trés anciens, comme la séparation des trois
domaines.
ég)-son abondance dans les cellules facilite son utilisation au niveau expérimental.

—

3- La dénitrification peut étre un processus néfaste ou bénéfique, expliquez.
La dénitrification est un processus néfaste. Par exemple, si des champs agricoles fertilisés avec des engrais de nitrate sont gorgé d'eau
apres de fortes pluies, des conditions anoxiques peuvent se développer et la dénitrification s’installe; cela supprime ’azote fixé dans
le sol. D'autre part, la dénitrification peut aider dans le traitement des eaux usées. En supprimant les formes volatiles de N comme
NO;', la dénitrification minimise les quantités d’azote fixé, et donc la croissance des algues quand les eaux usées traitées sont

/«:ﬂ’é\‘/}rsées dans les lacs et les cours d'eau.

/] ‘{ - Comment répond la cellule aux modifications de pH? (+ schéma)

__Lors d’un abaissement du pH, la cellule produit, toujours par I’intermédiaire d’un facteur o, des décarboxylases qui entrainent la
suppression de groupements acides carboxyliques. Ce sont les lysine, glutamate et arginine décarboxylases. Dans le méme temps, des
protéines de protection et de réparation sont synthétisées.

Dans le cas d’une augmentation de pH, ce sont des désaminases qui sont synthétisées et qui entrainent la libération d’ammoniaque a
partir des fonctions amines.
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(9 ) 5~ Citez les étapes de cycle du soufre.
‘c:’/l\/ﬁnéralisation
Oxydation des sulfures S*
Assimilation de sulfates ou réduction assimilatrice des sulfates
issimilation de sulfates ou réduction dissimulatrice des sulfates
,é;é / 6~ Citez les étapes de formation d’un biofilm, et expliquez la troisi¢éme étape.
- Attachement primaire réversible et non spécifique a une surface (adhérence)
2- Attachement secondaire irréversible et spécifique & une surface (adhésion)
3- Phases précoces de développement du biofilm. Maturation du biofilm.
4- Essaimage et dispersion du biofilm
3- Phases précoces de développement du biofilm. Maturation du biofilm.
Des que I’attachement au substrat devient irréversible, le biofilm entame des phases de croissance et de maturation. La maturation du
biofilm est divisée en deux phases. La premiére phase est marquée par des régulations de génes importantes, engendrant un
changement marqué de phénotype par rapport aux formes planctoniques. Elles concernent essentiellement des génes codant pour des
protéines impliquées dans des métabolismes anaérobies; cela suggére la faible présence d’oxygéne, surtout dans les zones les plus
proches du support. La seconde phase de maturation du biofilm est marquée par des synthéses protéiques importantes, trés différentes
de celles ayant lieu lors de la premiére phase de maturation du biofilm. L’épaisseur maximale du biofilm est atteinte durant la phase
de-maturation. Soixante-dix génes subiraient des modifications au cours de la maturation d’un biofilm.
(CE%’/ 7- Quels sont les effets bénéfiques de biofilms?
cologique: cycle de I’eau, cycle de carbone, recyclage de N et S et dégradation de la matiére organique.
Medlcal traitement des eaux usées et la digestion (ruminants).
C 8- Quel est le rdle des bactéries lactiques dans la fermentation des légumes?
f ’acide lactique produit par les bactéries lactiques acidifié le milieu intérieur des cellules.
- L’acide lactique provoque la mort de bactéries sensibles.
- L’acide lactique et I'acide acétique inhibent la croissance de microorganismes indésirables.
- La production de CO, des bactéries hétérofermentaires permet la mise en place d'un milieu totalement anaérobie nécessaire a une
_bonne fermentation.
Qﬁ}ﬂ- Quels sont les avantages de la consommation de produits fermentés?
gmentation de la valeur nutritionnelle: production in situ de vitamines (B, K....) et production d’acides aminés essentiels
Inactivation de facteurs antinutritionnels
Amélieraféion de la digestibilité (exemple du yaourt et de ’intolérance au lactose)
fnge‘stlon de microorganismes vivants qui peuvent interagir avec le microbiote intestinal.
H 10/ /Quels sont les mécanismes de conjugaison chez les bactéries?
1sement F+ x F-, b. Croisement Hfr x F-, c. Croisement F* x F-.
uels sont les points communs et les différences entre ces mécanismes?
*11 s’agit du transfert d’ADN d’un donneur & un receveur par contact physique direct entre les cellules. Chez les bactéries il y a deux
types de reproducteurs, un donneur (maéle) et un receveur (femelle) et la direction de transfert du matériel génétique est
unidirectionnelle; I’ ADN est transféré du donneur au receveur.
*Lors de croisements entre les types F+ et F- le F- devient F+ alors que le F+ reste F+. De plus, En effet, il n’y a pas de transfert de
génes chromosomiques du donneur. Dans la pratique cependant, il y a un faible taux de transfert de génes chromosomiques du
donneur lors de ces croisements.
* Lors de croisements entre les types Hfr et F- le F- devient rarement Hfr et Hfr reste Hfr. De plus, il existe une forte fréquence de
transfert de génes chromosomiques du donneur.
* Lors de croisements entre F’ et F- le F- devient F” alors que le F’ reste F°. De plus il y a de fortes fréquences de transfert des génes
chromosomiques de F’ et de faibles fréquences de transfert des autres génes chromosomiques du donneur.




